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Forhåbentlig har læseren allerede bemærket visse typografiske ændringer i denne udgave af 
klubbladet. Vi har forladt vores gamle trofaste WordPerfect og gået over til at anvende Word. Dette 
er sket efter en længere periode, hvor der blandt de 2 redaktører har været en del uenighed om, hvad 
man skulle benytte. Men nu har Steffen givet sig, og vi prøver ikke Word. Dog ikke med spalter - 
det syntes han var for stor en mundfuld på én gang...
Skakdiagrammerne vil for en periode se ud, som de har gjort det seneste års tid, men på længere sigt 
er der nok også her ændringer på vej. Endelig må vi beklage, at der er meget få fotos med i dette 
blad, hvilket selvsagt ikke lige præcis virker opkvikkende på en eventuel sløv læser. Det skyldes, at 
vi venligst har udlånt hele arkivet til Regnar Simonsen, som skulle bruge billederne til vores 
hjemmeside. Og han har ikke afleveret dem igen helt så hurtigt som lovet...

Det var lidt om selve bladet. Vi kan lige føje til, at vi er meget glade for, at medlemmerne ofte 
henvender sig med stof eller ideer til indlæg til os. I det forløbne år er det sket i en sådan grad, at vi 
ofte har haft svært ved at følge med. Dette blad med dets mange indslag fra 1999 er et bevis herpå. 
Vi håber, at I alligevel bliver ved med at fylde vores bakke med indkommet post!

Det er ikke klubbladets, men bestyrelsens, opgave at lede klubben og dens medlemmer. Alligevel 
vil bladet her på lederpladsen udgyde et par borgerlige ord over vore medlemmer som helhed.
I den forgangne sæson har der været meget fin opslutning omkring klubbens basale aktiviteter, 
nemlig klubturneringen, holdturneringen, pokalturneringen, juniorturneringen m.v. Desværre har 
det knebet langt mere med fremmødet, når der stod utraditionelle ting på programmet. Således var 
der kun 6(1) medlemmer med til by festskak, 4 deltog i vores egen hurtigturnering, og der var heller 
ikke fantastisk stor opbakning til arrangementerne med Per Andreasen og Gelenau-besøget i 
september. Jule- og afslutningsfrokosterne har haft dalende tilslutning, og helt galt gik det, da 
bioskakken helt måtte aflyses p.g.a. et for ringe antal tilmeldeinger.
Der er selvfølgelig ikke mødepligt til den slags - heller ikke moralsk - men man er i meget høj grad 
med til at styrke klublivet ved at prøve på at være med. Det suger også langsomt kræfterne ud af de 
mennesker, som gider at stå for den slags ting, at opslutningen er skuffende. Og det er vel ikke 
ligefrem den slags, en klub har brug for?
Nu kan det jo også være de pågældende arrangører, som har haft nogle helt forkerte ideer. Med den 
nye, friske bestyrelse er der håb om, at der kan komme nye kort på bordet til gavn for 
medlemmerne. Fra klubbladets side kan vi opfordre alle til i så høj grad som muligt at støtte nye 
initiativer. Ikke med liflig og slesk tale, men ved faktisk at tage del i aktiviteterne!
God sommer!

Den gi. Redacteur



Den koordinerede forårsturnering 2000

Forårsturneringen blev spillet som en koordineret turnering fordelt på 2 grupper med henholdsvis 8 
og 11 deltagere. Syv runder havde således været et naturligt valg, men det var ikke muligt for 
bestyrelsen at finde plads til dem alle i løbet af foråret, så man landede på det lettere mystiske tal 6. 
Lad os straks se nærmere på slutstillingen i

A-klassen NCD AS SN HA RS SEØ LH PRJ I alt Korr. Rfør Refter
1. N. C. Davidsen 1 Yt 1 1 Yi 1 5 2001 2023
2. Arne Søgaard 0 - Yt 1 1 1 1 41/2 1973 1983
3. Steffen Nielsen V2 - 0 0 1 1 1 3/2 2123 2093
4. Hans Andersen 0 1 - /2 0 1 3 (18,5) 1926 1922
5. Regnar Simonsen 0 0 1 Y2 - 1 3 (17,5) 1977 1960
6. S. E. Østergaard 0 0 1 - 1 0 2^2 1531 1599
7. Lars Hornsgaard 0 0 0 l/2 0 - 1 P/2 1776 1744
8. P. Riise Jensen 0 0 0 0 1 0 - 1 1471 1485

Steffen måtte selvfølgelig finde sig i rollen som forhåndsfavorit, men et indledende nederlag mod 
medredaktøren standsede vognen, før den var kommet i gang, og han fandt aldrig for alvor formen i 
denne turnering. Selv kom jeg ganske godt fra start, men et par nederlag undervejs gjorde en ende 
på mine drømme, så også dette projekt løb ud i sandet. Langt mere stabilitet var der over Niels Chr., 
som gennemførte turneringen uden nederlag samt over Søgaard, som dog kiksede i det indbyrdes 
parti, som således blev afgørende. Netop disse to kan være tilfredse med deres indsats, og det
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samme må gælde Sven Erik, som med 2% points omsider opnåede en stor og fortjent 
ratingfremgang på ikke mindre end 68. Også Peter Riise i bunden fik faktisk + 14 i rating! Mels 
Chr. er med 22 nye points nået op i højder, hvor han ikke tidligere har befundet sig.
De 4 øvrige ma vel siges at have skuffet mere eller mindre. Alvorligst gik det ud over Lars (-32), 
men han kunne ikke vride de points ud af stillingerne, som han ellers stod til.
Niels Chr. skal herefter spille om klubmesterskabet mod Regnar, som vandt i efteråret. Desværre 
kunne afgørelsen ikke finde sted på den aften, der var berammet til formålet, men vi regner med at 
have en klubmester klar i løbet af sommerens første del.

Og så ellers over til

B-klassen RN BP vc AN PES JN DJ SP RSN AJ MM uk Ialt Korr.
1. Robert Nielsen - 0 1 /2 1 1 1 4/2 16,5
2. Brian Pedersen 1 - 0 /2 1 1 1 4/2 16
3. Vagner Christensen 0 1 - 1 /2 /2 1 4 17
4. Anker Nielsen /2 0 - /2 1 1 1 4 15,5
5. Poul E. Simonsen 0 /2 /> - 1 1 1 4 15
6. Jakob Nielsen 0 /2 /2 - /2 1 1 3/2 16
7. Dennis Jensen 0 0 /2 - 1 1 1 3/2 13
8. Stig Petersen 0 0 - 0 1 0 1 2 11
9. Rune S. Nygaard 0 0 1 - 1 2 10
10. Allan Jensen 0 0 0 0 0 - 1 1 16
11. Morten Mathiasen 0 0 0 1 - 1 14

En mægtig spændende og jævnbyrdig gruppe - i hvert fald for de 7 øverstes vedkommende. De 6 
bedst placerede tabte hver ét parti, så ingen gik igennem uden skuffelser. Roberts sejr på 16 
korrektionspoint foran Brian kan der ikke rokkes ved, selv om Brian måske vil mene noget andet 
efter sejren i det indbyrdes parti...
Bemærkelsesværdigt er det, at de to helt unge, Jakob og Dennis, begge spillede en flot turnering. 
Især Jakob måtte kæmpe meget hårdt for sine points, og remiserne mod Vagner og Anker var 
imponerende præstationer. Faktisk var han tæt på at vinde dem begge.
Hele turneringen igennem var der ulige deltagerantal, hvilket gav en del ekstrapoints. Efter 4. runde 
dalede antallet ffa 11 til 9, da fodboldsæsonen gik i gang og Rune og Morten blev tiltrukket af slige 
aktiviteter.
Ratingoversigten i denne gruppe tager vi på en anden måde:

Spiller: Robert Brian Vagner Anker Poul Erik Jakob Dennis Stig Rune Allan Morten 
Rating før 1146 1258 1546 1513 1262 1095 1036 1000 1000 1000 1000
Rating nu 1268 1293 1498 1459 1271 1128 1068 1000 1000 1000 1000

Robert opnåede såkaldt bonus (mere end 2 points over forventet score), hvilket var med til at give 
hans ratingtal et kæmpeløft til 1268. Poul Erik fik 9 oveni den ubrudte fremgang siden sidste 
efterår, men ellers var der uddeling af et par gok i nødden til de ældre spillere. Karakteristisk nok 
var der fremgang på godt 30 til de 3 aktive juniorer, mens de nederste 4 blev reddet af reglen om, at 
man ikke kan komme under 1000.

HA



Juniorskak 1999-2000

I vinterens løb havde vi 5 aktive juniorer, nemlig Brian Pedersen, Jakob Nielsen, Dennis Jensen, 
Rune Stenild Nygaard og Morten Mathiassen. De spillede med i vores egne turneringer og i 
holdturneringen for juniorer. Desuden deltog de 3 førstnævnte så godt som hver gang i de 7 junior 
grand prix'er.
Lad os se lidt på deres resultater:

Juniorholdturneringen
8 hold var tilmeldt juniorernes basisgruppe i Nordjylland. De blev fordelt på 2 grupper, og vores 
hold kom i pulje med Jetsmark 3, Jetsmark 4 og Hadsund. En rigtig jævnbyrdig og højspændt 
gruppe, skulle det vise sig.
Vi lagde ud med at tabe med 7-9 i Hadsund, og ved sæsonafslutningen skulle det vise sig, at blot 
HA points mere i denne match havde givet sig udslag i en førsteplads. Og i enhver juniorkamp er det 
meget let at finde et par partier, hvor der kunne have scoret P/2 points ekstra.
Næste runde stod på hjemmebane mod Jetsmark 4, og det blev vel i realiteten her, at vi tabte 
førstepladsen. Vi tabte efter en meget ukoncentreret indsats, hvor nogle af vore spillere var mere 
pjattede end godt er i en skakkamp, med hele 5-11.
Det var derfor med bange anelser, at vi drog op til Jetsmark for at møde deres trediehold en uge 
senere. Oven i købet havde dette mandskab rimelige chancer for en førsteplads. Men her viste 
Skørpingspillerne virkelig klasse, og vi vandt 12-4, hvilket selvfølgelig spolerede modstandernes 
medaljehåb, men det udløste også lidt ekstraforplejning på hjemvejen.
Set i bakspejlet må man sige, at trænerens vigtigste opgave til næste år må være at sætte spillerne op 
til at spille ordentligt og til at levere end 100 % indsats.
Slutstillingen i vores gruppe:

1. Hadsund 26 p
2. Jetsmark 4 2514 -
3. Skørping 24 -
4. Jetsmark 3 2014 -

Junior Grand Prix
Den 1. april 2000 var der stævne i Skørping, som sædvanlig var der tale om sæsonens sidste grand 
prix med påfølgende præmieuddeling for hele året. Med 63 deltagere blev der sat en meget klar 
deltagerrekord hos os - vi plejer kun at være omkring 30. Særdeles glædeligt, men det betød 
samtidig, at der var meget travlt denne lørdag. En række officials fra Nordjylland optrådte sammen 
med mig selv som turneringsledere, mens Allan Jensen og Robert Nielsen i suveræn stil tog sig af 
køkkentjansen og det efterfølgende oprydningsjob sammesteds. Klubbens formand, Niels Chr. 
Davidsen, dukkede op på spillestedet netop som den sidste kost og de sidste brikker blev stillet på 
plads efter endt rengøring... Han påstod, at han havde tilbragt hele dagen med at handle 
landbrugsjord. En dårlig, men trods alt ikke helt usandsynlig undskyldning; man skal jo have godt 
med jord for at kunne score tilskud, man kan leve af...
Nå, tilbage til selve skakken. Vi nævner i hastig rækkefølge gruppevinderne fra vores stævne:



Mesterklassen: 
A-klassen:
Gruppe 2:
Gruppe 3:
Gruppe 4:
Gruppe 5:
Begyndere:

Allan Rasmussen, Jetsmark 
Andreas Lund, Hobro 
Dima Danylyuk, Aalborg 
Mark Mathiasen, Jetsmark 
Nick Sørensen, Vejgård 
Ronni Kok, Jetsmark 
Jonas Pedersen, Hjørring

Vi optrådte selv med 3 folk. I gruppe 2 besatte Brian Pedersen andenpladsen efter 4 sejre og 3 
remiser (ingen nederlag).
I samme pulje afslørede Jakob Nielsen med stor tydelighed, at han havde været til et overordentligt 
langvarigt videotræf aftenen i forvejen. Om formiddagen spillede han som en brækket arm og fik tø 
af 4, men om eftermiddagen vandt han alt. 3V2 gav en placering som nr. 4 blandt 8.
I gruppe 3 var Dennis Jensen i en 8-mandsgruppe, hvor samtlige 7 andre kom fra Jetsmark. Det 
kyste dog ikke Dennis, som efter en glimrende spurt nåede op på 5/7, således at han også fik en 
andenplads.
På trods af at vi ikke havde deltagere herunder, var de nedre grupper ikke uden Skørping-interesse. I 
begyndergruppen optrådte 2 spillere, som til daglig går på Blenstrup Skole. De deltog her i et 
officielt skakarrangement for første gang (blandt andet havde de aldrig benyttet skakur tidligere) og 
var så tilfredse med forløbet, at de erklærede, at de gerne vil starte i Skørping Skakklub efter 
sommerferien. De to var Igor Plakalovic (søn af Srdjan fra Terndrup Skakklub), og hans fætter 
Stefan, som vi ikke lige har efternavnet på.

Efter stævnet indledtes et større regnearbejde, som især blev udført af Vagn Overgaard, Hobro. 
Dagens resultater skulle tjekkes, men desuden skulle der findes navne på en lang række 
præmietagere i det samlede klassement. Her blev vinderne:

Mesterklassen:
A-klassen:
B-klassen:
C-klassen:
D-klassen:

Allan Rasmussen, Jetsmark 
Andreas Lund, Hobro 
Dima Danylyuk, Aalborg 
Evgenij Vitenson, Aalborg 
Kristian S. Nielsen, Aars

Skørping-knægtene tog sig for en gangs skyld ikke nogen præmier med hjem i det samlede 
regnskab. Brian blev nr. 4 i A-klassen, hvor der var 3 præmier. Foruden andenpladsen hos os selv 
vandt han i Aars, men ellers blev det til lidt blødere placeringer, hvilket altså kom til at koste. 
Jakob og Dennis blev nr. 8 og 9 blandt 22 spillere i B-klassen. Jakobs bedste resultat i år blev en 
førsteplads i Vejgård, mens Dennis fik en topplacering i Aars.
De 3 nævnte var meget trofaste gp-deltagere, idet de tilsammen kun gik glip af ét stævne. Jakob var 
forhindret i at spille i Jetsmark, men her deltog til gengæld Rune Stenild Nygaard med et pænt 
resultat.
Forhåbentlig fortsætter alle vore juniorer med disse styrkegivende aktiviteter til næste år, og det kan 
blive rigtig spændende, hvis vi også far Igor og Stefan med!

HA
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DM i Aalborg 2000.

Foruden Steffen, som jo havde fuldt op at gøre med DM-bulletinen, var vi ved påskens DM 
repræsenteret af Poul Erik Simonsen, Dennis Jensen, Lars Hornsgaard, Brian Pedersen og Arne 
Søgaard.
For en enkelt af disse blev påsketurneringen en stor succes, idet der vankede præmie. Dennis 
høstede nemlig 316/5 points i en basisklasse, og dermed var der penge i hus. Længe gik Dennis 
rundt efter at han selv havde spillet det afsluttende parti, idet et tilbagebageværende opgør ville 
være udslagsgivende for, om det ville blive til en 2. eller en 3. plads. Desværre blev det kun til en 
bronzemedalje, men en stor succes for Dennis i hans første koordinerede turnering uden for 
Skørping Skakklubs trygge lokaler.
Lidt højere oppe i systemet kunne man finde Poul Erik Simonsen. Han scorede rimelige 216 af 7, 
men det gav så vidt vides en lille ratingtilbagegang.
Brian tog også chancen i Aalborg, hvor det blev til en rigtig ramasjangtumering. I hvert fald var der 
ikke noget, som hed tidlige fredsslutninger; derimod blev det til to gevinster og tre nederlag i nogle 
forholdsvis lange partier. Kun en enkelt gang skruede Brian op for blusset, og her sejrede han på en 
hurtig knockout.
Vi lægger ud med 2. rundes parti mod Mike Kandi fra Aalborg:

Hvid: Brian Pedersen, Skørping
Sort: Mike Kandi, Aalborg Spillet d. 21.04.00

Vi kommer ind efter hvids 21. Lf4, som tager sorts svaghed på d6 på kornet. Kan sort befri sig?



Mike Kandi

Brian Pedersen

21. - d5!? Han prøver i hvert fald, og nu skal der ses langt. 22. Lxc7 Dxc7,23. cxd5 cxd5, 24. 
Dxd5+ Le6 Med trussel om at holde sig skadesløs med bonden på a2. 25. Tbcl?! Et overraskende 
dristigt træk, og nu ser det ud til, at sort kommer ovenpå med 25. - Dxcl, 26. Dxe6+ Txe6, 27. 
Txcl Lxb2?! Efter 27. - Tc6 skulle sort have situationen under kontrol. 28. Tbl Lf6? Sidste chance 
for fordel var 28. - Tb6, hvorpå der kunne følge 29. Sd2 Tb4l, 30. Sc4 Lc3. Nu far hvid kvaliteten 
retur med gevinststillling. 29. Lc4 Mon ikke sort totalt har overset dette træk? 29. - Tae8, 30. Tb6 
Kf7,31. Txb7+ K18,32. Lxe6 Txe6,33. Txh7 Freden har påny sænket sig over brættet, men hvid 
står til et helt point. 33. - Td6, 34. Ta7 Ke8, 35. g4 fxg4,36. hxg4 Lc3, 37. Kg2 a5,38. g5 Kf8,39. 
Sd4? Her kunne hvid fa nogle problemer med at vinde efter 39. - Lxd4, 40. exd4 Td51 med gevinst 
afen bonde Men 39. - Td5?!, 40. Se6+ Kg8,41. K13 Td2,42. Tc7 Lal, 43. a4 Ta2,44. Tc4 Ta3, 
45. Sf4 Lc3,46. Sd5 Lb4,47. Sxb4 Txa4(?) Fikst nok, hvis det ikke lige var for 48. Tc8+ og sort 
opgav. 1-0

Noter: HA

Efter nederlag i 3. runde i et længere slutspil skulle det blive et ganske kort parti påskedag.

Hvid: Michael Christensen, Esbjerg 
Sort: Brian Pedersen, Skørping Spillet d. 23.04.00

1. e4 e5, 2. S13 Sc6,3. Lc4 Lc5,4. b4!? Evans-gambit, som vi ikke har set ofte i klubben siden de 
dage, hvor Niels Jørgen endnu spillede skak ffa tid til anden. 4. - Lxb4, 5. c3 Lc5,6. d4 exd4, 7. 
cxd4?! Hvis man vil spille gambit, skal man også være villig til at ga linen ud. 7. 0-0 er trækket,



som kunne gå hen og give sort meget at spekulere over. 7. - Lxb4+, 8. Kfl Allerede i Bilguers 
skakbog fra sidste halvdel af 1800-tallet behandles denne stilling. Trækket 8. - De7 anbefales med 
uklar stilling, men Brian vælger noget mere "moderne". 8. - Sf6,9. Da4 Ser umiddelbart lidt 
mystisk ud, men der trues med d4-d5. 9. - 0-0!? Men det er Brian totalt kold overfor! 10. d5 Lc5, 
11. dxc6 dxc6 Truer umiddelbart med en gaffel på b5. Det er dog vanskeligt at tro på, at Brians 
officersoffer skulle være helt korrekt, men der er da spil mod den hvide majestæt. 12. Dc2 h6,13. 
e5? Det er under alle omstændigheder uklogt ligefrem at jage springeren ned mod angreb mod egen 
konge, men hvid har faet øje på noget. 13. - Sg4

Brian Pedersen

Michael Christensen

14. Lxf7? En kombination, der blot har den hage, at den fører direkte til en tabt stilling. 14. - Txf7, 
15. Dxc5 Ddl+ Hovsa, den var lidt fræk! 16. Sel Txf2+, 17. Dxf2 Sxf2,18. Kxf2 Dxcl, 19. Kg3
Le6, 20. Sc3 Dxal, 21. opg. 0-1

Noter: HA

Den nyudklækkede formand, Lars Homsgaard, meldte sig også til DM trods den kendsgerning, at 
han stod over for flytning til ny bolig i Langholt, og at han ville have svært ved at nå 1. runde 
rettidigt p.g.a. deltagelse i en kamp for (Aalborg) Freja. Han klarede dog problemerne ved at fa 
udsat 1. parti og ved at sætte kæresten Jette til at pakke de 220 flyttekasser alene i løbet af 
højtiden...
Lars spillede efter eget udsagn en ganske god turnering med nogle interessante partier til følge. 214 
af 5 var også udmærket. Desværre var de sjoveste partier de to, som blev tabt, og Lars har selv



udvalgt det ene af dem til at repræsentere ham i dette klubblad. Noterne er hentet fra bulletin nr. 6 
skrevet af vinderen. Det gik endda således, at partiet blev runner up til prisen som skønhedsparti 
ved hele DM. I tilfælde af, at dette var indtruffet, var vor formand nok allerede nu kendt landet 
over via diverse blades skakspalter.

Hvid: Jens I. Madsen, Vejgård 
Sort: Lars Hornsgaard, Skørping Spillet d. 20.04.00

1. e4 c6, 2. d4 d5, 3. Sc3 dxe4,4. Sxe4 Sf6,5. Sxf6+ gxf6, 6. c3 Lf5, 7. Sf3 Dc7,8. g3 e6, 9. Lg2 
Ld6,10. Lh6 Et nøgletræk, der hindrer den sorte h-bonde i at storme den hvide kongestilling. 10. - 
Sd7,11. b4 0-0-0,12. a4 e5, 13. 0-0 Le6,14. De2 Thg8 Sort forbereder f5, hvor hvid i visse 
varianter har ressourcen Lg7 i det øjeblik, den sorte springer slår på e5. 15. Tfbl På sigt skal lægges 
yderligere tryk på feltet b7, som også Lg2 sigter imod. 15. - f5,16. dxe5 Sxe5,17. Sd2 Det mere 
naturligt udseende 17. Sd4 giver sort feltet c4 til sin løber. 17. - Sg4

Lars Hornsgaard

Jens I. Madsen

18. b5! Kaster løberen på h6 i grams, hvilket viser sig at være en rigtig god ide. 18. - Sxh6,19. 
bxc6 b6 19. - bxc6 er naturlig uacceptabelt p.g.a. 20. Da6+ Kd7, 21. Tb7. 20. a5 Lc5, 21. axb6 
Lxb6 Truslen om Ta8+ gør slag med løberen tvunget. 22. Da6+ Kb8, 23. c4 Lader hånt om 
springeren på d2. Der er ikke noget forceret, da 23. Txb6+ Dxb6, 24. Tbl Dxbl+, 25. Sxbl Tdl+ er 
godt for sort. Med 23. c4 overser hvid et hul i gevinstførelsen. 23. - Lc8? Heldigvis ser sort ikke 
redningen efter 23. - Txd2, 24. c5 Tdl+, 25. Txdl Lxc5, hvilket ikke er helt nemt og sandsynligvis 
bedst for sort. 24. Db5 Tge8, 25. c5 Te7?, 26. Sc4 Le6, 27. Sxb6 Tdl+ 27. - axb6, 28. Dxb6+ og 
mat i tre. 28. Txdl axb6, 29. cxb6 Dc8,30. c7+ opg. 1-0

Noter: Jens I. Madsen



Endelig deltog også Arne Søgaard, som ville gøre et alvorligt forsøg på at genvinde titlen som 
veteran-dm. Årets veteranklasse var imidlertid uhørt stærkt besat, så det så på forhånd vanskeligt, 
omend ikke umuligt ud at gennemføre denne enkle plan.
Klubbladet overlader hermed ordet til Arne, som vil berette om, hvordan det så gik:

Aalborg har været været værtsby med jævne mellemrum i de senere år, nemlig 1984, 1989,1994 og 
så altså også i år 2000. De to foregående gange har jeg løbet med mesterskabspokalen, og det ville 
jeg prøve at gentage denne gang.
Feltet var med 6 mesterspillere og i alt 22 spillere langt stærkere end normalt, og det siger en del om 
styrken, at Karl Sønderstrup med ca. 1400 var den lavest ratede. Dog var der en pæn portion 
deltagere med rating tæt på dette tal, så en kikset turnering med en del modstandere blandt disse 
spillere kunne koste dyrt i rating.
Jeg var selv ovenud tilfreds med lodtrækningen, som gav mig topratede Børge Pedersen fra 
Nørresundby som modstander i 1. runde. En sejr her ville være et helt fantastisk udlæg, men også 
remis kunne være rigtigt chancerigt.
Partiet var længe stort set i balance, men så smuttede der desværre en kvalitet for mig. Jeg fik 
imidlertid hurtigt i gang i modspillet, og vi nåede frem til denne stilling med Børge (sort) i trækket:

Børge Pedersen

Arne Søgaard

Her tilbød jeg remis, og stillet over dobbelttruslen på d6 og f5 indvilligede Børge. Her bagefter er 
jeg kommet alvorligt i tvivl om, hvorvidt jeg overhovedet skulle have tilbudt pointdeling, for ved 
nærmere eftersyn viser det sig, at sort har så store problemer, at han meget nemt kunne have rodet 
sig ind i en tabsstilling.



/2
12. runde skulle jeg møde Bjørn Laursen fra Vejle, som jeg med et ratingtal på 1871 ikke anså for 
at være særlig farlig. Han fortalte mig dog bagefter, at det var en absolut undtagelsestilstand, at han 
ikke var mesterspiller lige nu. (Her skal det indskydes, at Søgaard som en af de eneste danske 
skakspillere ikke på forhånd kendte til den nærmest berømte skakadministrator og -organisator fra 
Rask Mølle, red.). Det blev en kold douche efter succesen om torsdagen.

Hvid: Bjørn Laursen, Evans, Vejle 
Sort: Arne Søgaard, Skørping Spillet d. 21.04.00

1. d4 d5,2. Sc3 Sf6, 3. Lg5 e6,4. e4 Le7,5. e5 Sfd7,6. Lxe7 Dxe7, 7. f4 g6!? Ad omveje er man 
kommet ind på fransk område. Sorts 7. træk er ikke videre kendt, normalt spilles 7. - 0-0, 8. Sf3 a6, 
9. Ld3 c5,10. dxc5 Sxc5 Sort står glimrende; hvid spiller træk, som jeg er glad for! 11. 0-0 Sxd3, 
12. Dxd3 Ld7,13. Sd4 Dc5, 14. Khl Sc6,15. Sxc6 Lxc6 Jeg er stadig vældigt tilfreds. 16. Tadl 
Tc8,17. Dd4 De7 17. - Da5, som forhindrer Sa4 var nok bedre. 18. b3!? Hvad er mon planen bag 
det træk? 18. - 0-0,19. a4 Tc7,20. Td2 Tfc8,21. Sdl!? b5,22. axb5

Arne Søgaard

Bjørn Laursen

22. - axb5? Efter slag med løberen, som er langt bedre, havde jeg haft fordel. 23. Se3 h5,24. g4 
Dh4, 25.15! gxf5, 26. gxfS Dxd4, 27. Txd4 Kh7,28. f6 Tg8, 29. Tgl Tcc8,30. h4 Ta8,31. Kh2 
Txgl, 32. Txgl Hvid har faet slæbt en klar fordel over i slutspillet - min løber er meget dårlig. 32. - 
Tal+, 33. Kf2 Kg6, 34. Ke2 Den har kurs mod b4 34. - Tgl, 35. Tf4 Tg3, 36. Kd3 Lb7,37. Kd4 
b4,38. T12 For at spille Tg2 med tåmafbytning. 38. - Th3,39. Tf4 Tg3, 40. Tf2 La6? Her kunne 
jeg selvfølgelig have gået efter remis med 40. - Th3, men det var jo ikke sikkert, at Bjørn Laursen 
var gået ind på den tanke. Men trækket her er dumt. 41. Tg2 Txg2, 42. Sxg2 Kf5, 43. Se3+ Kf4,44. 
Sxd5!+ 44. - exd5 besvares nu med 45. e6, og hvid far en dronning. At lade som ingenting med fx 
44. - Kg3 nytter heller ikke noget, idet hvid vinder ret smertefrit efter 45. Sxb4. Så jeg 
konkluderede, at jeg lige så godt kunne overgive mig. 1-0

Noter AS De to 
næste runder vandt jeg forholdsvis problemløst - i 4. parti oven i købet v.h.a. en lille kombi. Med



214/4 kunne jeg derfor med en sejr opnå en ganske god placering samt et lille ratingtilskud, men 
mesterskabet var og blev tabt. Jeg skulle slutte af med den stærke mesterspiller fra Skanderborg, 
Henning Møller. Det blev et brandparti.

Hvid: Arne Søgaard, Skørping
Sort: Henning Møller, Skanderborg (2067) Spillet d. 24.04.00

1. c4 Sf6, 2. Sf3 g6,3. Sc3 Lg7, 4. d4 0-0, 5. e4 d6 Det er ikke hverdagskost at se Søgaard havne 
inden for almindelig anerkendt teori, her kongeindisk. Af en eller anden grund har han udeladt hans 
varemærke, trækket e2 - e3. 6. h3 Bent Larsens ide. 6. - e5, 7. d5 Se8 Én mulighed blandt mange, 
men absolut ikke den mest almindelige. 8. g4 Allerede nu er der knald på drengen. 8. - f5,9. gxf5 
gxfS,10. Tgl Et parti mellem Uhlmann og Mohring, Zinnowitz 1966, fortsatte 10. exf5 Lxf5, 11. 
Le3 Sa6, 12. Dd2, og Uhlmann mente selv at bevare en beskeden fordel. 10. - f4,11. Ld2 a5!, 12. 
Sg5 Sf6,13. Df3 Med planen Lh3. 13. - De7,14. h4 Sa6,15. Lh3 Lxh3,16. Dxh3 Sc5,17.0-0-0 
Kh8,18. Kc2 Tc8,19. Tg2 Dd7,20. DB h5, 21. Tdgl Sg4, 22. De2 Det er for dyrt at blokere f3 
med en officer, så bonden skal skubbes derop. 22. - Lh6, 23. B Lxg5, 24. hxg5 Kg81,25. Sd 1 ?! 25. 
fxg4 besvares selvfølgelig med 25. - f3, men 25. Del I havde været langt at foretrække. Dronningen 
skulle i så fald videre til h4. 25. - Df7, 26. Tfl b6!? Et overraskende beskedent træk i denne 
spændte situation. 27. Del?! Her burde man slå på g4, for efter 27. fxg4 f3, 28. De3 fxg2, 29. Txf7 
Txf7, 30. Dg3 Sxe4, 31. Dxg2 ser det ikke ud til, at sort har tilstrækkelig kompensation. 27. - Se3+, 
28. Lxe3 Måske er det bedre at slå med springeren. 28. - fxe3, 29. Sxe3 Dg6!! Et meget stærkt træk 
med mange trusler - bl.a. slag på f3 med tårnet. 30. Sf5 Txf5 Selv om sort "mister" en kvalitet, 
opnår han nu fordel 31. exf5 Dxf5+, 32. Kd2 Dd3+, 33. Kel Dxc4+, 34. Kbl Dxd5, 35. Td2 DF7, 
36. Dh4 Dg6+ Så er den "hjemme" igen efter en lille indbringende rundtur. 37. Kai Kf7,38. Dc4+ 
Kg7, 39. f4 Df5, 40. a3 a4!, 41. Tdf2 e4,42. Dc3+ Kg6,43. Ka2 Tf8, 44. Th2 Dg4, 45. Thf2 Df5, 
46. Th2 d5 Han vil prøve at vinde, men jeg spiller også med...

Henning Møller

Arne Søgaard



47. Txh5!! Et vistnok korrekt offer, der imidlertid ikke bringer sejren i hus. 47. - Kxh5,48. Dg7 
Kg4, 49. Dh6 e3,50. Tgl+? Ser besnærende ud, men bedre var 50. Dh2 eller 50. Dhl, hvorefter 
sort vist ikke kan redde stillingen. Variantberegning overlades til læseren... 50. - Kxf4,51. Tfl+ 
Ke4,52. Txf5 Txf5 Her var jeg kommet i kraftig tidnød, samtidig med at jeg indså, at det bliver 
meget svært at stoppe kandidaten på e3. Nu sætter jeg alle chancer over styr med 53. b4?? Tf2+, 
54. Kbl Tfl+, 55. Kb2 Sd3+, og nu nåede jeg ikke at notere mere, men sort vandt ganske hurtigt. 
Et rigtig spændende parti, som det var en fornøjelse at spille, selv om jeg også gerne ville have 
vundet det efter tåmofferet. 0-1

Noter: AS + HA

Veteranklassen blev for andet år i træk vundet af Per Simonsen fra København. Med et ratingtal på 
1904 var det noget overraskende, at han i det afgørende parti var i stand til at besejre Børge 
Pedersen fra Nørresundby.

Så vidt den resultatmæssige afdeling fra DM. I det følgende vil Steffen berette om, hvordan det var 
at være med på arrangørside, i hans tilfælde som redaktionel medarbejder på bulletinen.

HA

DM 2000 i Aalborg blev arrangeret af Aalborg Skakring, som består af klubberne i Vejgaard, 
Nørresundby, Aalborg og Aabybro. Det er efterhånden blevet en tradition at Aalborg by afholder 
DM ca. hvert 5. år - senest stod man for arrangementet i 1994. Til dette års påskestævne hjalp godt 
50 frivillige med til at fa det hele til at køre på skinner. Af disse hjælpere var 35 fra Aalborg 
Skakforening, og det var også lykkedes at fa mig lokket med på det organisatoriske tog, som jeg 
ellers gennem hele min skakkarriere har forsøgt at holde mig på afstand af. Jeg havde givet tilsagn 
om at være med i bulletin-gruppen, der skulle levere en frisk daglig rapport fra stævnet til 
deltagerne og andre interesserede. Det viste sig at være en ganske kompliceret affære at skrive et 
sådant blad. Jeg var til flere planlægningsmøder, sammen med en 6-7 andre interesserede. Som 
påsken nærmede sig faldt flere fra og det blev omsider klart at vores team blot bestod af 3 personer, 
samt Thomas Heine Bech, der stod for internet-dækningen. Rene Rasmussen og Carsten Hellegaard 
var min lidelsesfæller i løbet af de 9 dage DM stod på. Alle tre var vi debutanter på 
bulletinområdet! Heldigvis fik vi som stresset tog til hjælp fra flere klubkammerater med mindre 
jobs. At der var mangel på arbejdskraft illustreredes godt af, at et nyt medlem i klubben, Henrik 
Elmer, der blot var blevet meldt ind tirsdagen forud for DM, var en af de bærende kræfter.
Trods hjælpen havde vi en særdeles hård halvanden uge. En typisk arbejdsdag så ud som følger: 
Over middag mødte vi op for at følge Landsholdsklassens partier. Vi sad med i 
kommentatorrummet hvor Per Andreasen og Sune Berg Hansen gav publikum indblik i 
stormesterpartierne. Derpå fulgte vi med i spillernes analyser, og i enkelte tilfælde fik vi girafferne 
til mundtligt give et kort resume af deres parti - en stor hjælp især i de lange slutspil, hvor vi ikke 
havde en chance for at fatte hvad der foregik.
Ved ottetiden hver aften begyndte skriveriet. Hurtigst færdig var en række faste rubrikker, som 
f.eks. tipskupon, spillerportrætter, forventede score, kandidatklassereferat, annoncer etc. Klart mest 
tid blev brugt på at deschifrere de nedkradsede analysenoter, og fa kommenteret partierne på 
tilfredsstillende vis. På de mest rolige nætter var vi færdig med at skrive klokken 2 eller 3 og så 
fulgte 1-2 timers korrektur læsning og formatering.
I andre tilfælde var vi først færdig ved 6-tiden. Lidt selvforskyldt var arbejdspresset nok, for 
Champions League semifinalerne samt Aab-Esbjerg 7-1 var vel strengt taget ikke nødvendige 



ingredienser i en bulletinarbejders hverdag. Også i andre tilfælde tillod vi os at ofre tidsplanen på 
det sociale samværs bål, f.eks. deltog vi alle i lyn-DM fredag aften, og kom først i gang ved 
midnatstid.
Det helt store mareridt oplevede vi tirsdag nat, hvor hele cirkusset var flyttet fra Slotshotellet til 
Aalborg Tekniske Skole. Lykkelig tilbagevendt fra Barcelona-Chelsea erfarede vi at den tiltænkte 
printer ikke fungerede som planlagt, ja faktisk kunne den ikke skrive ud. Skolens printere virkede 
perfekt, men sikkerhedssystemet kunne ikke acceptere vores tekstbehandlingprogram på skolens 
computere, og skolens printere kunne ikke tilslutttes vores apparater. Som udpræget computer­
analfabet ville jeg i enhver anden situation have glædet mig over mine kammeraters forgæves 
forsøg på at gemme det skrevne som asci-filer, ph-filer og tekstformat, men som tiden gik og det 
ikke længere var nat var vi tæt på at give op. En printer vidste vi ville virke, men desværre var den 
låst inde på stævnekontoret. En række rengøringsdamers ankomst viste med al ønskelig tydelighed 
at morgenen var over os, og at vi seks timer senere endnu engang skulle være parat til at følge 
landsholdsklassens partier. Her var det så at jeg fik mit øjeblik i rampelyset. Jeg fik den ide at 
rengøringsassistenten måske havde nøglen til rummet med den indelukkede printer. Der var gevinst, 
og vi lå alle i vores senge inden klokken 8.00.
Nu var det jo ikke den rene elendighed det hele. Kantinen leverede ved begyndelsen af hver 
arbejdsdag en kasse øl/sodavand til bulletinrummet, og i det hele taget var der en glimrende 
stemning i bulletinrummet, der i flere tilfælde viste sig som socialt samlingspunkt ved DM. Man 
kan let forestille sig hvordan arbejdsroen havde været, hvis ikke vores lokale havde ligget lang 
pokker i vold i forhold til alle andre samlingssteder.
Det var også en stor fornøjelse og udfordring at følge landsholdsspiller-analyserne. Alle spillerne 
var flinke til at forklare, når mine egne skakevner ikke helt kunne følge med.
Ved stævnefesten fik alle i bulletinen et eksemplar af bogen "Nordisk Skak gennem 100 år” som 
anerkendelse for vores arbejde. Selvom bogen ikke er den mest sindoprivende, er det altid rart at se 
at ens lidelser bliver bemærket. Den sidste aften var vi alle enige om at det var vores sidste bulletin, 
og endnu er min lyst ikke overvældende, men eksperterne siger at man hurtigt glemmer hvor hårdt 
det er, så om 5 år kan jeg ganske sikkert lokkes igen!

SN



Et omskifteligt forår

I foråret 2000 har jeg deltaget i 4 koordinerede turneringer. Den ene som absolut ikke var noget 
succes var Skørpings egen klubturnering, som er beskrevet andetssteds her i bladet. Desuden deltog 
jeg i Aalborgs klubturnering. Her var mit spil absolut heller ikke noget at prale af. Jeg scorede 4 af 
7 og gik en smule tilbage i rating. I sidste runde kunne jeg have reddet en omskiftelig turnering, 
men se blot her hvorledes det gik.

Hvid: Carl Johan Andersen
Sort: Steffen Nielsen

Som partiet skulle til at starte ærgrede vi os begge over at vi skulle sidde og spille skak en aften 
hvor der var Champions League i fjernsynet.....

1. e4 e5 2. Sf3 Sc6 3. Lc4 Sf6 4. d4 exd4 5. 0-0 Sxe4 6. Tel d5 7. Sc3 Et kendt teoritræk, men 
desværre ikke for mig. Mit ekspertiseområde er trækket 7. Lxd5 med ideen 7. - Dxd5 8. Sc3. Læs 
mere om denne variant under "Teori" andetsteds i dette nummer. 7.... dxc4 et træk, der i følge 
encyclopædien skulle give lige spil. Alternativet er 7. - dxc3. Der følger normalt 8. Lxd5 Le6 9. 
Lxe4 (9. Txe4 Se7! vinder officer). Efter 9. - b4 10. b3 Dxdl 11. Txdl Har hvid en vis 
kompensation for bonden, men sort behøver næppe være utilfreds med åbningen. 8. Txe4+ Le6? En 
fejl. Teoriens anbefaling er 8. - Le7 9. Sd4 f5 10. Tf4 der skulle give lige spil. Carl Johan havde 
dog en forbedring klar i ærmet, nemlig 10. Lh6!l ? med et yderst farligt angreb. 9. Sxd4 Sxd4 10. 
Txd4 Ld6 10. - Dc8 kan give trækomstilling. 11. Se4 0-0 12. Lg5 Dc8? Den afgørende fejl. 12. - f6 
13. Lf4 er dog også klart fordelagtigt for hvid. 13. Sf6+! Også kendt teori, men min modstander 
fandt trækket ved brættet. 13. - Kh8? Efter 13. - gxf6 14. Lxf6 Td8 15. Dh5 Kf8 16. Tel er sort 
nærmest i træktvang. Men hellere det end mat. 14. Dh5 Lf5 Med forsvarsideen 15. Dxh7 Lxh6 16. 
Th4 Df5! men efter 15. Th4 kunne jeg godt se, hvor det bar hen. Jeg tillod min modstander at 
afslutte med maner. 15. - h6 16. Lxh6 Lg6

Støt
STØTTEFORENINGEN 

bliv medlem



Steffen Nielsen

Carl Johan Andersen

17. Lcl+! Lxh5 18.T xh5 mat!

Klokken var nu kvart over otte, så vi endda tid til et kvarters analyser før det var hjem foran 
skærmen.

I forårets to resterende turneringer gik det bedre. I århundredets varmeste maj havde jeg begået den 
brøler at melde mig til både Himmerlandsturneringen samt Nørresundbys 5 runders EMT. I 
Nørresundby tabte jeg første runde mod Jesper Momme i et parti, der må betragtes som et af de 
største traumer jeg har oplevet ved skakbrættet lange. Efter at have spillet på gevinst fra træk et til 
træk 60 med de hvide brikker begik jeg i et simpelt bondeslutspil en gigantisk brøler, der gav et 
dronningeslutspil der i bedste fald var svært at vinde. Som jeg spillede det, lykkedes det mig at give 
Momme en farlig fribonde, hvorpå jeg med stor konsekvens fremtvang dronningeafbytning, således 
at bonde kunne gå lige ned. 0-1. Partiet er at finde på Nørresundbys hjemmeside, men vil ikke blive 
bragt her.
Ovenpå denne blamage kun jeg kun være lykkelig over at det lykkedes mig at vinde gruppen med 
4/5 på deling med Mads Alberg, men med bedre korrektion. Seksmandsgruppen var vidne til et 
interessant comeback, da det gamle Skørpingmedlem Linda deltog. Hun fik 2 af 5 i en hæderlig 
spillet turnering. Hun tabte til mig, men fik remis mod Niels Chr, der skuffede med kun P/2 point. 
Følgende parti var afgørende for turneringssejren.

Hvid: Steffen Nielsen
Sort: Mads Alberg

1. e4 c5 2. Sf3 Sc6 3. d4 cxd4 4. Sxd4 g6 Acceleret drage, som jeg også selv har ekperimenteret 
med. 5. Sc3 Lg7 6. Le3 Sf6 7.13 0-0 8. Lc4?! Et tvivlsomt træk. Sort kan nu svare 8. - d6 og fa en 
normal drage, men stærkere er 8. - Db6 Truer 9. - Sxe4 med bondegevinst, og hvids bedste er 9. 
Lb3 Sg4!? Dette træk kom som et chok for mig. I Szilmans bog "The Accelerated dragon: A 
complete reportoire against 1. e4", som er min accelerede bibel, nævner forfatteren kun trækket 9. - 
Sxe4, og det på trods af teksttrækket er kendt teori, ja faktisk går for at være gendrivelsen af hvids 
8. træk. Udelukkelsen kan forklares med at bogen kun giver et tilfredsstillende træk for sort, selvom



der måske er flere. Efter 9. - Sxe4 har hvid næppe mere end lige spil efter 10. Sd5 Da5+ 11. c3 Sc5 
12. Sxc6 dxc6 13. Se7+ Kh8 14. Sxc8 Te8!? Der er imidlertid masser af spil i stillingen efter 15. 
Sd6, og havde i min forberedelse besluttet at prøve lykken i denne variant. Men som sagt, 
teksttrækket kom som en overrasskelse. Jeg tænkte nu 40 minutter og fandt det eneste fornuftige. 
10. fxg4 Lxd4 11. Sd5 Da5+ 12. Ld2 Dc5?I Peter Heine Nielsens og Carsten Hansens bog 
anbefaler 12. - Dd8 13. c3 Lg7 med strukturelle fordele for sort. Nu er stillingen nærmest uklar. 13. 
c3 Lf2+ 14. Kfl e6 15. Sf6!? Muligt var også 15. Sf4 15. - Kg7 16. h4! Et stærkt træk, der 
forhindre 16. - Lh4 samt giver Thi mulighed for at komme med i spil. Officereren kan vindes 
tilbage med 17. Df3+. 16. - b6 17. Df3 Trækket indeholder en lille fælde for spiller sort nu 17. - 
La6+ 18. c4 Lxc4 19. Lxc4 Dxc4+ 20. Kxf2 Dd4+ taber han efter 21. Kg3 Dxf6 22. Lh6+ 17. - Se5 
Hermed tvinges vi ud i et uklart slutspil. Vi havde begge brugt en del tid, og i det følgende 
undervurderer Mads mine trusler. 18. Dxf2 Dxf2 19. Kxf2 Kxf6 20. Kg3 Lb7 21. Lf4 Sd3 22. Ld6 
Tc8 23. h5 Spillet med en grum bagtanke. Sorts står nu stadig fint efter 23. - Lxe4, men lugtede 
ikke lunten. 23. - Sxb2?? 24. h6 Det var ideen - mattrusler over alt. 24. - Txc3+ 25. Kh4

Mads Alberg

Steffen Nielsen

25. - g5! Eneste forsvar mod 26. g5 Mat 26. Kh5 Lxe4 27. Thfl+ Lf3 Kun tilsyneladende smart. 
Jeg skal selvfølgelig undgå 28. gxf3 Lg6 mat, men jeg har bedre. 27. - Lf5 havde heller duet. F.eks.
28. gxf5 exf5 29. Ld5 med dobbelttruslen 30. Lxa8 og 30. Txf5! ? 28. Txf3 Lxf3 29. Tfl! Den 
afsluttende finesse. Nu er der mat. 29. - Sd3 30. Txf3 Sf4+ 31. Txf4 gxf4 32. g5+ Kf5 33. Lc2 mat.



Min tredje turnering i foråret var Himmerlandsturneringen i Aars. Medens deltagerantallet i 
turneringen gennem de sidste 10 år er faldet fra 100 til ca. 50 er jeg forblevet en trofast kunde. Nu 
syntes jeg efterhånden det var min tur til at fa succes, og da feltet ikke var det stærkeste i år gik jeg i 
gang med troen på en turneringssejr.
I stedet var det Niels Chr. der i indledningen stjal alle overskrifterne. Med 4 af 4 lagde han sig 
suverænt i spidsen og det var der færreste der turde vædde imod at han også ville stå med 
laurbærrene i den sidste ende. Så kom et kedeligt nederlag i 5. runde mod Turbo-Bent Christensen, 
og i 6. runde tabte han så til Benny Grønhøj, da han ganske mod sin skakstil hoppede med begge 
ben i en Grønhøj sk fælde. En sejr over Jimmy Andersen i sidste runde ændrede intet ved det 
faktum, at chancen for den helt store triumf var forspildt.
Jeg selv startede med 2 af 2 efter sejre over Jesper Salomonsen og Benny Grønhøj. Derpå tabte jeg 
utroligt dårligt mod Niels Chr. men da jeg lige havde smadret ham torsdagen forinden i 
Nørresundby var ydmygelsen til at bære. Derpå slog jeg Mads Alberg heldigt, men tabte til Bent 
Christensen, der efter tre indledende remisser sluttede af med 4 gevinster og vandt mesterskabet. To 
afsluttende sejre gav 5 af 7 og en delt andenplads med NCD. Ingen af mine partier i Aars var af en 
sådan kvalitet at de kunne komme på tale til udgivelse her i bladet. Mit slutresultat for foråret: 13/17 
- absolut ikke så ringe.

lAB oG ViND...
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Brians forår

Man behøver ikke at være nogen særligt 
flittig avislæser for at have opdaget, at 
klubbens medlem, Brian Pedersen, har 
haft et ganske usædvanligt forår. Gen­
tagne gange har han optrådt i både hel- 
og halvsides artikler i de landsdækkende 
aviser; det endda med fyldige fotorepor­
tager som garniture.
Nu er det ikke hver dag, at medierne be­
væger sig ud på så ydmyge steder, som 
Sørupgårdsvejs yderste gård vitterligt er 
(det ved specielt vi, der har kørt Brian 
til og fra skakkampe). Der må være en 
endog meget tungtvejende årsag dertil. 
Og det var der.
Brian deltog nemlig igennem 10 vinter­
uger i et landsdækkende erhvervsspil, 
og det gjorde han så prima, at han til 
slut stod som vinder af konkurrencen.
I løbet af perioden eksploderede en 
startkapital på 1 mio kr. til en afslut­
tende egenkapital på 12 mio! Det tempo 
kunne ingen andre i det ganske land 
følge med i. Så Brian scorede gevin­
sten, som var rare 10.000 kr.
Til vores sidenhen vragede formands 
store fornøjelse havde Brian tjent de 
mange penge ved at sælge fiktive øko­
logiske oste, så der må jo være en 
slags penge at hente i den branche. 
Brians store fidus var ifølge interna­
tionalt anerkendte børsanalytikere, 
at han fra starten satsede både på det indenlandske og på det internationale marked. 
Nu er Skørping Skakklub i gennemsnit ikke dummere, end at man her fandt lejlighed til at udnytte 
denne situation. Heldigt nok stod klubben lige foran en generalforsamling, og her blev den tidligere 
kasserer fyret, Brian indvalgt i bestyrelsen, og denne konstituerede sig senere således, at Brian blev 
kasserer. Man regner herefter med at have fundet en løsning på klubbens ellers kroniske 
pengeproblemer - i hvert fald for resten af indeværende århundrede...

Nå, dette er jo et skakblad, så vi kan jo ikke bruge hele spaltepladsen på økonomi. Heldigvis har 
Brian også udmærket sig på dette område, og vi kan bringe hans parti i den afsluttende runde i 
holdturneringen. I Terndrup skulle han møde den rutinerede Torben Guldberg fra Aalborg:

Hvid: Torben Guldberg, Aalborg 
Sort: Brian Pedersen, Skørping Spillet d. 13.03.00



1. Sf3 d5, 2. b3 Lf5,3. Lb2 e6,4. e3 Sf6, 5. Le2 Ld6,6. Se5 6. 0-0 med planen d3, Sbd2 og c4 er 
kendt fra en række partier. 6. - 0-0,7. d3 Sbd7, 8. f4 Sb6?! Her har springeren ikke nogen større 
fremtid. Stillingstypen er i øvrigt kendt fra en lang række partier, hvor Niels Chr. Davidsen har haft 
hvid med tanker om et kongeangreb. Guldberg er inde på samme tankegang. 9. h4 h6,10. g4 Lh7, 
11. g5 Sfd7,12. Sxd7 Sxd7,13. gxh6 gxh6,14. Tgl+ Lg6? Hvid er kommet ud af åbningsfasen

Brian Pedersen - lykønskes af sin iberer I erhvervsøkonomi, Gitte Størup. roiu .sowwsciimoor

Landets bedste virksomhedsleder
SATSNING: 19-årig 1111-elev fra Aalborg tjente 12 mio. kr. på 10 uger på økologiske oste

med en nærmest vundet stilling, og nu går det da helt galt for sort. Torben Guldberg har sikkert 
kalkuleret med en ret let sejr på dette tidspunkt. 15. h5 Dh4+ Dette træk redder ikke officeren, men 
det far det mindste hvids konge ud i et mineret område. 16. Kd2 Kh7,17. hxg6+ fxg6,18. Thi Sort 
truede med sager som 18. - Txf4, 19. exf4 Lxf4+, 20. Kc3 d4+! med et givetvis uimodståeligt 
angreb. Hvid skal med andre ord passe noget på. 18. - Dg3 Aktualiserer lignende temaer som i fore­
gående note, men overser med garanti 19. Txh6+! Hov, den kan ikke slås p.g.a. matten efter 20. 
Dhl+. Sort må bide i det sure æble og med udsigt til en snarlig død spille 19. - Kg8, 20. Lg4 Kf7 
Kun flugt fra kongefløjen levner et spinkelt håb om overlevelse. 21. Th7+ Ke8,22. Lg7 Sf6, 23. 
Lxf6 Txf6, 24. Th8+ Tf8, 25. Txf8+ Lxf8, 26. Lxe6 c6 Man kunne sikkert have opnået ganske 
imponerende odds, hvis man havde satset på den sorte stilling her. 27. Dg4 Df2+, 28. De2 Dgl, 29. 
Kc3 d4+! Et godt forsøg på at mudre vandene. 30. exd4 Efter 30. Kb2 dxe3 er der stadig 
finurligheder, fx 31. Sc3 La3+, 32. Kxa3 Dxal, selv om hvid også her står bedst. 30. - Lg7 Det er 
faktisk intet ringere end en umaskeret mattrussel! Sort vurderer korrekt, at han har ikke noget at 
frygte for afdækkerskakken. 31. De4 Td8 En utrolig stilling, hvor hvid trods plusofficeren har store, 
næsten uovervindelige vanskeligheder. De næste træk gavner ikke hans chancer.



n

Brian Pedersen

Torben Guldberg

32. Kd2 Di24-, 33. De2 Fra observatører, der står klubbladet nær, fortælles det, at hvid heromkring 
tilbød remis. Med en høj og meget tydelig stemme lød det fra Brian igennem hele spillelokalet: "Det 
tror jeg, at jeg vil tillade mig at sige nej tak til!" Overmod eller realisme? 33. - Dxf4+, 34. De3? Et 
afgørende fejltrin. Efter 34. Kdl ser det ud til, at alle slag på d4 følges op med 35. c3, og hvid 
sidder vist i alle tilfælde tilbage med en merofficer og en forsvarsduelig stilling. 34. - Dxe3+, 35. 
Kxe3 Lxd4+, 36. Kf4 Lxal, 37. Sd2 Ke7, 38. Lg4 Tf8+, 39. Ke3 c5,40. Sc4 b6, 41. a4 Ld4+, 42.
Ke4 Kf6,43. Sd6 Kg5,44. LB? Tf4+, 45. opg. 0-1

Noter: HA

Årets junior kåret

Traditionen tro har klubbens bestyrelse ved sæsonafslutningen kårets "Årets junior i Skørping 
Skakklub". Og det blev sørme også Brian! Han har i årets løb været en særdeles stabil mand i 
klubturneringen, i holdturneringen og i juniorholdkampe. Samtidig har han deltaget i alle 7 junior 
grand prix'er. Den megen træning har givet sig udslag i forøget spillestyrke (se fx ovenfor) og i et 
forøget ratingtal. Et absolut fortjent valg. Til lykke!



To rej setilbud
Alle medlemmer af Skørping Skakklub samt disses nærtstående familie og venner har faet 
nedenstående chancer for at kombinere vores ædle spil med lidt turisme i nabolandene.
Det eneste "problem” er, at de tidsmæssigt ligger ret tæt på hinanden, men dog alligevel ikke værre, 
end at man nok skulle kunne klare begge.

SKAK I DE SVENSKE SKOVE
I weekenden fredag d. 18 - søndag den 20. august

vil det glæde mig at se alle fra Skørping Skakklub på min ødegård i Sverige.
Vi kan nyde landets uspolerede natur, indtage flere forskellige svenske specialiteter, trodse 
Systembolagets forskrifter og spille noget skak.
Der er i hvert fald ikke tvivl om, at vi kan have en rigtig jåkla rolig weekend sammen.

Stedet ligger godt 100 km øst for Goteborg, ikke så langt fra Ljungby.
Når jeg ved, hvem der kommer, skak jeg nok levere en præcis kørselsvejledning.

På gensyn hinsadan!

Med mange østdanske hilsener

Ole Østergaard

DELTAG I EN TYSK VINFEST
I september 1999 havde Skørping og Terndrup skakklubber besøg af et mindre kontingent 
skakspillere fra Gelenau i det sydøstlige Tyskland. Besøget er behandlet andetsteds her i bladet. 
Ved den lejlighed blev vi indbudt til returbesøg hos dem, men tidspunktet har været lidt usikkert. 
Det er det ikke mere.

Alle medlemmer af de to lokale klubber samt deres pårørerende er inviteret til Gelenau i weekenden

1. - 3. september

Der er tale om den første weekend i den lokale "Vin- og Skyttefest", et begreb som åbenbart er 
velkendt af enhver tysklandsekspert. I det aktuelle tilfælde har herr Arne Søgaard forklaret 
klubbladet om denne tradition i vort sydlige naboland. Foruden fest og oplevelser i byen og på 
egnen er der også et stort skakarrangement lørdag den 2. september i anledning af Gelenau Schach- 
vereins 75 års-jubilæum. Her kommer bl.a.GM Uhlmann på besøg og en række stærke danske 
spillere (os!) på besøg.
Terndrup Skakklub har allerede indledt den nærmere planlægning. Der regnes med privat transport, 
evt. i en lejet bus. Nærmere informationer vil følge.



Sommerens glæder

Sommeren er på sin egen danske facon over os, men lad os straks fastslå, at vi i det følgende skal 
beskæftige os lidt med skaksommeren 1999. Nogle skaklige begivenheder herfra har endnu ikke 
været omtalt her i bladet, og det er en utilgivelig fejl, som vi til dels vil rette op på nu.

Himmerlandsmesterskabet i kæmpeskak m.v. i Terndrup
Årets udgave af denne mangeårige tradition var henlagt til lørdag d. 14. august. Skørping havde faet 
tilbudt 4 pladser i turneringen, men Niels Chr. Davidsen er som bekendt lidt af en tværing til tider, 
og han havde sagt nej tak (i hvert fald "Nej!"). Så måtte arrangørerne nøjes med Steffen, Regnar og 
Steen.
Regnar var ikke tilsmilet af vodtrækkerne, idet han skulle lægge ud imod Sten Grabow, nu Vejgård. 
Grabow vandt sikkert og kom da også sidenhen langt i turneringen. Bedre gik det ikke for Steen, 
som måtte ned mod Tommy Nielsen - denne blev forresten senere ekspederet ud af Grabow. 
Derimod lykkedes det for Steffen at besejre Torben Jakobsen fra Hadsund, og i den følgende runde 
blev det også til gevinst mod Benny Grønhøj, Aars. Så stod der Lars Meyer på menuen, og det er jo 
tidligere spændt vældig positivt af (se det berømte ryger mod cyklist-parti på vores nye 
hjemmeside!). Men her tog Lars Meyer grusom revanche i et flot parti.
Ved middagsparti var man fremme ved finalen, og her skulle Lars Meyer og Sten Grabow mødes 
efter at have ryddet en lang række modstandere fra Skørping og andre klubber af vejen. Lars vandt 
efter en god præstation, og i det hele taget præsterede han det bedste kæmpeskak, som nogen sinde 
er vist i turneringens 25-årige historie. I samtlige partier kombinerede han sig igennem 
modstanderens forsvar med diverse officersofre - imponerende! En yderst fortjent og populær 
mester 1999!

Sideløbende hermed gav Jens Ove Fries Nielsen simultan, og der blev spillet lyn. I gruppe 1 sejrede 
Lars Meyer påny med 6/7 foran Mads Jacobsen, Aalborg. Steffen havde ikke en af sine bedste 
turneringer, og han måtte nøjes med 4. Regnar måtte i et stærkt felt stille sig tilfreds med 216, men 
han kunne da glæde sig over en bedre placering end fx Tommy Nielsen.
Gruppe 2 vandtes af Arne Fjordside, som spiller langt over evne(?), når han er gæst i Terndrup. 
Arne fik 5!6, men blev dog presset af såvel H. P. Rasmussen og Steen Møller med hver 5. Også 
Lars Hornsgaard med 416 lå i topregionerne. I gruppe 3 var der ingen Skørpingfolk, og så kunne 
Allan T. Christensen fra Hadsund uantastet løbe med førstepræmien med den pæne score 6 af 6.

Stævnet gentages selvfølgelig igen i sommeren 2000 - det bliver lørdag d. 12. august.

Byfestskak
Kæmpeskakken fredag den 20. august var i år henlagt til selve gågaden, hvorved vi fik langt flere 
tilskuere til vore partier. Desto mere ærgerligt var det, at der kun var 8 spillere med i turneringen, 
hvor vi normalt har op mod det dobbelte. Heraf var 2 endda forbipasserende. Forhåbentlig er vore 
medlemmer bevidste om, at de ved at spille er med til at gøre klubben kendt i lokalsamfundet?! 
Nå, lad os i hvert fald ikke skælde ud på de 8, som faktisk kom. De blev inddelt i 2 alle mod alle­
grupper, som faldt således ud:
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Gruppe 1:
1. Regnar Simonsen 3p
2. Jakob Nielsen 2-
3. Robert Nielsen 1 -
4. René Borella 0-

Gruppe 2:
1/3. Brian Pedersen 2p

Hans Andersen 2-
Dennis Jensen 2-

4. Sina Jolander 0-

I gruppe 2 måtte der spilles lynomkamp, hvor jeg med det yderste af neglene vandt en højst 
ufortjent sejr mod Brian i det afgørende parti.
Jeg kom altså i finalen mod Regnar, som imidlertid gjorde kort proces og spillede mig helt ud af 
brættet. Altså blev kæmpemesteren 1999 Regnar Simonsen, som kunne hjemføre den dermed 
følgende præmie. Overraskende nok i bil og ikke i barnevogn...
Men, kære Skørpingspillere: Hvis ikke denne tradition skal uddø, bør der møde flere op, når vi 
kører næste gang. Desværre ligger datoen herfor endnu ikke fast.

Hurtigturnering i Skørping
Dagen efter - den 21. august - var der hurtigturnering i vore spillelokaler, som størrelsesmæssigt 
passede glimrende til de 14 deltagere. Men vi kan da sagtens bruge så mange, at vi også må tage 
salonen ved siden af i brug, som det var tilfældet, da vi var arrangør af junior grand prix'et.
Som sædvanlig blev det en overordentlig hyggelig affære med spillere, som er indstillet på skak og 
god stemning, og som ikke går efter de helt vildt store præmier. Dem kan vi nemlig ikke byde på. 
Også her må man kun beklage, at kun 4 (ja, der stod fire!) fra Skørping havde lyst til at spille med. 
Måske skyldes det, at man ikke var opmærksom på datoen, da klubbens almindelige liv endnu ikke 
var påbegyndt. Her er en åbenbar opgave for den nye bestyrelse, hvis man da overhovedet fortsat 
ønsker at være vært for et sådant arrangement. Under alle omstændigheder kender vi her på bladet 
ikke til nogen dato for en hurtigturnering i august 2000.
Slutstillingen i fjor med angivelse af seedningslag for hver spiller:

01. A Sten Grabow, Vejgård 7 p
02. A Steffen Nielsen, Skørping 5 -

A Hans Andersen, Skørping 5 -
B H. P. Rasmussen, Aalborg 5 -

05. A Lars Meyer, Aars 4 -
C Tommy Clausen, Jetsmark 4 -

07. B Gert Villumsen, Aalborg 316 -
08. B Tage Henriksen, Terndrup 3 -

C Jens Brun, Vejgård 3 -
C Allan Bøye Nielsen, Aars 3 -

11. B Tobias Hoffmann, Jetsmark 216 -
12. B Lars Hornsgaard, Skørping 2 -

C Allan Bøye Nielsen 2 -
14. C Brian Pedersen, Skørping 0 -



Der var 2 præmier i hvert seedningslag, så korrektionsberegninger måtte i et par tilfælde tages i 
anvendelse. Sten og Steffen vandt i lag A, H. P. og Gert Villumsen i lag B og Tommy og Jens i lag 
C.
Sten Grabow spillede en ypperlig turnering, og han var vist aldrig i tabsfare i noget parti. Ligeledes 
spillede denne publikations chefer faktisk ganske udmærket. Lars Meyer faldt derimod noget til 
jorden efter præstationen i Temdrup, og han fik faktisk ikke flere points end dagens positive 
overraskelse, Tommy Clausen fra Jetsmark, som flere og flere spår en stor fremtid.

Besøg fra Gelenau
I weekenden 3.-6. september 1999 havde Terndrup og Skakklubber i fællesskab besøg af en 
skaklig delegation fra vores venskabsby i Gelenau i det sydøstligste Tyskland (se kortet herunder). 
Byen ligger i Erzgebirge i nærheden af Chemnitz (tidl. Karl-Marx-Stadt) kun 40 km fra Tjekkiet.

Der kom ikke så mange som ventet i første omgang, faktisk kun 3. Det var Jan Arnold samt fader 
Udo og sønnen Ron, begge Berger.
Det blev en fin weekend for såvel gæster som værter (håber vi dal), men det var ikke alt, som kom 
til at gå efter planen! Allerede ved ankomsten gik et og andet galt. Ved 3-tiden fredag den 3. blev 
undertegnede ringet op fra Skørping, at der var ankommet 3 tyskere, som vist havde en aftale om at 
mødes med nogle skakfolk på torvet. Det var stort set rigtigt, bortset fra at jeg havde troet, at de 
ville komme samme aften omkring eller lidt efter midnat! På denne måde blev hele arrangementet 
virkelig søsat med ekspresfart, men de 3 musketerer blev indkvarteret hos den lokale sherif 
Clemme, hvor de blev grundigt beværtet, og lidt senere kunne de så afhentes af mig. Derefter gik 
turen til Bjarni Sørensen - Terndrup Skakklubs formand - hvor vi på hans jorder i Blenstrup nød et 
fremragende måltid. Her var efterhånden dukket en del værter og andre honoratiores op, som tog



TI
del i festlighederne. Tyskerne skulle sove hos de særdeles sprogkyndige Benny Madsen, Terndrup 
og vores egen germanolog, Arne Søgaard.
Næste dag var der modtagelse på Terndrup Rådhus. Der blev udvekslet gaver (især fra Gelenau til 
os), og viceborgmester Vagn Gaarde, som har meget med venskabsbyen at gøre, holdt en lille tale. 
Arne Søgaard lyttede andægtigt med i baggrunden...
Herefter var der hurtigskak i Skørping, og da jeg her vandt en af mine fa turneringer, bringes hele 
slutstillingen:

01. Hans Andersen, S 6 p
02. Linda Burlan, S 5*6 -
03. Bjarni Sørensen, T 4/2 -

Jan Arnold, G 416 -
05. Arne Søgaard, S 4 -

Udo Berger, G 4 -
Niels Riis, T 4 -
Svend Pedersen, T 4 - 

09. Flemm. Kristiansen, T 316 -
Jesper O. Thomsen, S 316 - 

11. Tage Henriksen, T 3 - 
12. Ron Berger, G 216 -

Allan Jensen, S 216 -
Jonas Bilstrup, T 216 - 

15. Dennis Jensen, S 2- 
16. PerKaae, T 0 -

Om aftenen skulle der være spisning. Alle ovenstående, mange med fruer, samt Poul Erik Simonsen 
og Niels Chr. skulle deltage. Sidstnævnte havde planlagt menuen i alle detaljer; man skulle bydes 
på stegte ribben med coleslaw, en ret som nok skulle passe til en god tysker. Da man skulle til bords 
viste det sig imidlertid, at der manglede 3 pladser og også 3 gange middag?! Niels Chr., som også 
stod for borddækningen, regnede og regnede, kontrollerede sine tilmeldingssedler gang på gang og 
kunne alligevel ikke forstå, hvordan denne difference var opstået. Indtil han efter ca. 20 minutter 
opdagede, at han havde glemt, at de 3 tyskere også skulle spise med...
Man måtte så omindrette sig ved bordet, hvor pladsen blev noget trang, og de fleste fik et ribben 
mindre, end de ellers kunne have fortæret. Vi forsøgte at forklare tyskerne, at én mand - Skørpings 
formand - var skyld i miseren, men det er lidt uklart, om de helt har forstået det.
Nå, bortset fra denne lille kikser blev det en fin aften, som for en dels vedkommende blev sluttet af i 
Aalborg med en gang bowling, som gelenaueme forresten var ret ferme til. Herefter skiltes vejene. 
Jesper og Linda begav sig i løftet stemning ud i Aalborgs natteliv. Linda havde aftenen igennem 
været i højt humør - det var hendes fødselsdag, og det blev der skålet på i tide og utide - og havde i 
flere timer været i stand til egenhændigt at underholde hele selskabet. Denne stemning skulle nu 
kolporteres ud i Jomfru Ane Gade med omliggende egne.
Svend Pedersen ville vise Udo og Ron en virkelig utraditionel turistattraktion, nemlig Aalborg by 
Night set fra toppen af en kran på Grønlandshavnen, hvor han arbejder. Desværre kunne Svend ikke 
huske koden til adgangen til kranen, da man kom derud, og besøget blev vist ikke til noget af 
samme årsag...
Vi andre drog hjemad i en højere grad af ro og orden, for næste dag skulle vi på sightseeing i 
Østhimmerland. Her var det Benny Madsen og Flemming Kristiansen fra Terndrup, som førte an på 
en tur til Mulbjergene, Kattegat, Fugletårnet, Store Blåkilde og Store Økssø. Med madpakker og



kaffe med kage blev det en rigtig vellykket søndag. Så var der ikke mere program, for de 3 tyskere 
drog hjem igen tidligt mandag morgen.

En fin start på samarbejdet mellem vore 2 områder. Vi har fortsat med de 2 korrespondancepartier, 
som af og til optræder i de lokale aviser og her i bladet, og nu skal vi så på genbesøg dernede. Så 
afsæt den forlængede weekend fredag d. 1. september - mandag d. 4. september til dette formål. Og 
se annoncen andetsteds i bladet.

HA

( HA! — Vir lilleakse 
Strategiske CM 

SE NO MIT 
TOK OG 6X 

Striberne smalter...

VAR PIT TREK ? ER PU
KER?... PET £2 FØR 6EHT AT 

lave per øm no!

PET VAR SIET IKKE MIC-, PEP VILLE 
SPILLE PET PLØKKEDE 6Plu ,_ _ _ _  
FRA STARTEN !

HOP.
HOP, 
HOP- 

1EC HAR 
l VVHPE1J

s: r~e 
yo /

PPVAWT

VimPER'Z %
^NK/ 2EG AFSKTR P£F 

HER60L1 SHAVER 
HELEVERP^M/ x
AKU /

PV $NØP! PU BrøE BE' 
SKlPTE TRICKS! PU KENDER 

Z ^> 4 IKKEREØtERNE! PU SPRANG 
\ * MIC OVER! PU FIK MIC TIL AT

ÅZT W' w 
B 1 ------r5 j z

6TØNNP
RALLE

WAF,MANp. 
PET ER BARE 

Er Snu!

PET VEP ^E^. 
SKAL PU BARE SE, 
NÅROE^ TABER ( 

i UPE l TiLWLSEU1

0
O Q 
0

iPu ville Snyde1. Ja'
JEC ViPSTt. // f
PU VILLE WHPE^/r^XK Æ)

ØUUWUVH!
vhhhh! j^ah

* S

O 1887 Unlwwl rrw BwmUciH



29
Afslutningsfrokost

Kun 14 - var det vistnok - deltog i årets afsluttende spisning og skakspil fredag den 28. april. Vi 
håber, at der kommer lidt flere med næste gang, en 18 - 20 stykker plejer vi at kunne præstere. 
Måske var det et mindre heldigt påfund at lægge afslutningen på en fredag, men det var der nu ikke 
nogle af de fraværende, som ytrede noget om.
Traditioner er jo noget, som plejes ved en sådan lejlighed, og menuen var da også som vanligt, 
stegte ål en masse fulgt af en køligt læskende frugtsalat. I år indtraf der det bemærkelsesværdige, at 
Vagner leverede gratis dessert, som han havde været inde på under generalforsamlingen. Vagner 
mener simpelt hen, at det er for billigt at være klubmedlem, når man runder de 67!
Af samme årsag oppebar vi et mindre overskud denne aften, men det kunne have været endnu 
større, hvis der havde været flere med.
Underholdningen stod Sven Erik Strengeleger med ensemble for - påny til alles tilfredshed, og 
backinggruppens indsats var i top.
Regnar havde lavet en quiz over 2 emner, skak og geografi. Herværende organs gi. redacteur er jo 
specialist på begge områder, og han vandt da også suverænt fri bar. Men gjorde for lidt brug af 
gevinsten...
Flere store doctores optrådte i Regnars quiz, og det gjorde også flg. lille opgave, hvor fordringen 
hedder

Sort trækker og holder remis:

Dr. Tarrasch Dr. Lasker

Lynskakken blev suverænt vundet af Steffen Nielsen med 9/9 foran Regnar med lYi.

Løsning til opgaven ovenfor:
Sort trækker 1. - Tb8! Hvid kan slå dette tårn, men så er der pat. På alle andre træk vinder sort et 
tårn med gevinstchancer, så hvid må tage imod det halve point. Forbløffende mange af de tilstede­
værende gik i vandet på denne opgave!

HA



Er skak herligt?

I vinterens holdkamp mod Aalborg fik Skørping skrabet 5 point sammen. En ellers flittigt scorende 
Niels Chr. havde ikke en af sine store aftener. Tidligere samme dag havde han været til fest hos en 
af sine kolleger i ØLF, og der var blevet gået ganske hårdt til de våde varer. Poul Erik Simonsen har 
siden berettet hvorledes ex-formanden ankom i Skodaen til Gerding, og uden videre torpederede en 
af poplerne på den Simonsenske gårdsplads. Poul Erik overtog styringen og foreslog, at det var 
klogest, at han kørte resten af vejen til Aalborg, og Niels accepterede modvilligt dette . En klog 
beslutning set i bakspejlet (hvilket han kort forinden jo havde undladt) for han faldt hurtigt i søvn 
og vågnede først op da de to holdt foran spillelokalet på Badehusvej.
Den lille forhistorie er om ikke en undskyldning for så dog en forklaring på følgende parti mod Jan 
Øhlenschlæger. Jan har kommenteret det efterhånden berømte parti i Aalborgs Klubblad, og vi på 
redaktionen mener ikke, at vore medlemmer bør snydes for den oplevelse, det er at se fuskeren på 
glat is. Her følger artiklen i sin helhed:

SKAK ER HERLIGT.
- af Jan Øhlenschlager

Jeg havde siddet over de 2 første partier, så det var efterhånden et stykke tid siden, at jeg sidst har 
været i klubben. Men hver gang jeg kommer er der altid nogle gamle kendinge, der kan huske hvem 
jeg er og kommer og klapper en hjerteligt på skulderen! Det er med til at fa alle tanker om surt vejr, 
julegaver, arbejde osv. til at forsvinde som dug for solen.
Og så kan man f.eks. spille SKAK!
Når man spiller så lidt som jeg, må man økonomisere med kræfterne. Principielt spiller jeg derfor 
ikke slutspil!
Hvorfor vente på et angreb efter flere timer - så er modstanderen jo spillet varm. Nej - så hellere 
kaste sig over ham i tredie træk som sort - inden han har faet sin kaffe ( Ja, hvis blot NCD havde 
holdt sig til kaffen, red.)

Hvid: NN, Skørping
Sort: Jan Øhlenschlager:

1. e4, b6. 2. d4, Lb7. 3. Ld3, f5?l 4. exf5 Lxg2. 5. Dh5+, g6. 6. fxg6,

Phc. r. Tom<oro
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Jan Øhlenschlager

Niels Chr. Davidsen

Hvad spiller sort? Det er fristende med Sf6, men herhjemme har jeg en gammel bog (b3: 
Larsen/Nimzowitsch), som også har et par sider om b6. Efter 6. -, Sf6? spiller hvid 7. gxh7+!! 
Sxh5. 8. Lg6 mat! Så det skal man holde sig fra! Derfor: 6. -,Lg7 7. gxh7+ Kf8. 8. hxg8D+ Kxg8 
9. Dg5 Lxhl. 10.13 Sc6. 11. Lf4 e6.12. Dxd8+, Txd8. 13. c3, T18. 14. Lxc7, Lxf3.15. Sxf3, 
Txf3.16. Le4?? Te3? Skak er herligt! Jeg har altid ment, at det psykologiske spil er mindst ligeså 
vigtigt, som det der sker på brættet! Sådan en brøler laver man kun når man rystet! 17. Kd2, Txe4 
18. Kd3, Tel. 19. Lg3 Tgl. 20. a4 Se7. 21. Opgivet.

Sålangt Aalborgs medlemsblad. Nu kender vores læsere hele historien. Vi kunne afslutte med at 
fortælle at holdet i sidste ende manglede 1 point i at rykke op, men det ville være for billigt

SN

Løsning til forsidediagrammet:
Sort fortsatte med 1. - Sxa2! Hvid kan ikke holde til den afdækkerskak, der kommer, hvis han bare 
flytter dronningen, så der skal slås igen: 2. Txa2 Txa2+, 3. Sxa2 Txa2+!, 4. Kxa2 b4! 
Nøgletrækket! Der truer nu en dronningskak i a-linien fulgt af Da3 med mat, og så står hvids 
dronning jo altså i slag. Der er intet forsvar, fx 5. De5 Da7+, 6. Kb2 Da3 mat eller 5. Dal Da7+, 6. 
Kb2 Df2+, 7. Kel Dc2 mat. Hvid spillede 5. Dd4, men opgav efter 5. - Da5+, idet der igen bliver 
tale om mat på a3. (Usnunc - Nadanian, Armenien 1992)



Skakkens psykologi - 2. del

I februarnummeret af klubbladet skrev jeg om en overordentlig interessant artikel i New in Chess 
(nr. 8/1999). Heri skrev dr. Fernand Gobet om den hollandske skakpsykolog Adriaan de Groots 
arbejder fra ca. 1935 og frem til 60'erne.
I bladet fra februar var vi især inde på den type af de Groots tester, hvor han lod sine 
forsøgsdeltagere tænke højt; i det pågældende tilfælde fulgte vi Keres' vej til en korrekt 
bondegevinst. Læseren kunne måske gøre Keres kunsten efter?! I 1946 opsummerede de Groot sine 
resultater i bogen "Thought and Choice in Chess", men samme år fik han arbejde hos Philips i 
Eindhoven for senere blev han professor ved universitetet i Amsterdam, og i disse mange år kom 
han bort fra skakeksperimenterne. Først hen i 60'erne tog han dette emne op igen.
Egentlig ønskede han at finde svar på 2 spørgsmål:

1) Hvordan fungerer skakmestres tanke- og beslutningsvirksomhed?
2) Hvordan adskiller skakmesteren sig fra amatøren heri?

Som et direkte svar på det andet spørgsmål - men i realiteten også på det første - vil mange sikkert 
hurtigt foreslå den mulighed, at mesteren simpelt hen ser og regner længere frem end amatøren. 
Stormester Reti gav dog et helt andet, lettere provokerende svar: "Mesteren ser som alle andre kun 
ét halvtræk frem, men han er bedre til at vurdere den stilling, som opstår derefter!". De Groots 
eksperimenter med højttænkning viste ganske klart, at mestrene ikke regner længere frem end de 
almindelige spillere. Keres' analyse i det givne eksempel svarer udmærket til denne tese.
Det er indlysende, at der må være forskelle på mesteren og amatøren, og de Groot forsøgte nu på at 
finde ud af, om forskellene primært er

a) kvantitative
b) kvalitative

Som ovenfor er antydet leverer a) ikke det korrekte svar. De Groot gik dog dybere med sagen og 
prøvede at finde forskelle mellem jævne og stærke spillere både hvad angik trækberegningsdybde, 
antal afprøvede træk, hurtighed, antal analyserede stillinger undervejs. Overraskende nok var der på 
intet af disse områder tale om nogen større forskelle på de to spillertyper. Altså måtte forklaringer 
søges inden for b)-området. Her mente de Groot, at hunden lå begravet i fortolkningen af opståede 
stillinger.
Her gjorde de Groot brug af et begreb, som kunne knyttes til hans læremester, den jødiske psykolog 
Otto Selz, som omkom i en tysk koncentrationslejr. Begrebet var "progressiv fordybelse"; i skaklig 
sammenhæng fortolkede de Groot denne som en kæde af disse 4 led:

1) orientering
2) udforskning
3) undersøgelse
4) bevisførelse



Under 1) sætter spilleren sig ind i stillingen og forsøger at vurdere den.
Under 2) undersøges forskellige trækmuligheder, og antallet reduceres væsentligt - normalt helt ned 
til 2 træk
Under 3) gås der i dybden med variantberegningen vedr. de 2 (eller flere) trækmuligheder
Under 4) laves et sidste check, og varianterne rekapituleres

Det er i forbindelse med denne kæde, at mesteren adskiller sig fra den jævne spiller. Som vi har set 
ikke så meget på punkt 3) - den konkrete beregning - men især på punkt 1) og 2). Den stærke spiller 
leverer en lynhurtig bedømmelse af stillingen baseret på genkendelse fra tidligere situationer og 
indlært skakviden, han opfatter simpelthen stillingen langt hurtigere, og han vurderer i langt 
højere grad den konkrete stilling og alle analysestillinger korrekt. Det er i disse elementer og i 
sammenkædningen heraf, at mesteren skiller sig ud.
Omkring opfattelsen af stillingen lavede de Groot et simpelt eksperiment, som læseren snildt kan 
efterabe. Det er meget simpelt:

Kig på stillingen herunder i 5 sekunder. Stil så stillingen op på et skakbræt.

Denne fordring stillede de Groot en lang række forsøgspersoner overfor. I ovenstående eksempel 
var han faktisk selv forsøgskanin, og han placerede samtlige brikker korrekt, men havde dog én 
enkelt fejl, idet han også udstyrede hvid med en bonde på c2. Verdensmesteren Max Euwe klarede 
opgaven uden fejl. Men selv udmærkede spillere lavede 4-5-6 fejl, og "mængden" var selvfølgelig 
yderligere på vildspor.



34

Hvorfor nu denne forskel? De Groot var overbevist om, at den stærke spiller opfatter situationen 
som et stort, sammenhængende mønster, fx "dette er en typisk stilling fra Panov-varianten i Caro- 
Kann, dog med denne lille specielle omstændighed, at...", mens den almindelige spiller i samme 
situation blot ser 26 brikker uden nogen større indbyrdes afhængighed. Mesterens øjne bevæger sig 
også langt hurtigere rundt omkring på brættet og fokuserer meget snart på felter af central 
betydning, aktuelle angrebsområder osv., mens amatørens øjne i lang tid kan være fæstnet på 
brætafsnit, som ikke er af nævneværdig vigtighed.
Kort: Mesteren ser et mønster, det gør amatøren ikke. (Vi står vel et sted midt imellem!!??) Denne 
tese er i øvrigt også tidligere fremført af Bent Larsen, som jeg vil gætte på har læst nogle af de 
Groots arbejder.
Mens "højttænkningsforsøgene" blev udført og beskrevet omkring 1940, er de senere arbejder fra 
60'eme. Den seneste forskning på området, som dog ikke har været omfattende, har igen bevæget 
sig noget i "kvantitativ" retning. Psykologerne Chase og Simon har også modificeret de Groots 
ideer om opfattelsen af et samlet mønster, idet de mener, at skakspilleren ser stillingen som "små 
klynger" af brikker.
Under alle omstændigheder er det for en skakspiller et meget interessant område at beskæftige sig 
med. En anden teoretiker på området er den berømte russiske stormester Alexander Kotov, som har 
skrevet fremragende bøger, men som de Groot faktisk på flere områder afviger noget fra. De sidste 
teorier har sikkert ikke set dagens lys - vi håber på nyt fra videnskabens grænseland!

Kilder:
Dr. Fernand Gobet: The Father of Chess Psychology (New in Chess, nr. 8/1999) 
Adriaan de Groot: Thought and Choice in Chess, 1946
Adriaan de Groot & Fernand Gobet: Perception and Memory in Chess, 1966

HA



Juliopgaver

I december 1999 indleverede Regnar nogle opgaver til klubbladet, som skulle anvendes som 
juleopgaver. På grund af overvældende travlhed på redaktionen, og da vi ville bestræbe os på at 
holde decembernummeret helt skakfrit(!) (det var den udgave med solformørkelsen), fik vi ikke 
opgaverne med dengang, ejheller i forårets blade, men nu skal det være. Det bliver så i form af 
juliopgaver.
Først en med et - næsten -100 % skakligt indhold:

Opgave 1:

Ovenstående interessante stilling var opstået på brættet mellem S. Øgaard (hvid) og S. Teffen (sort). 
Øgaard var som sædvanlig i vanskeligheder og fumlede lidt med bræt og brikker. Pludselig påstod 
han, at der helt sikkert var forsvundet en hvid springer på h3, ja, han kom endda med antydninger 
om, at Teffen havde lusket den bort fra brættet, mens han havde været ude på det lille hus. Stor 
tumult og turneringslederen blev hidkaldt.
Efter at have set på stillingen i nogle få sekunder kunne TL med høj stemme klart bestride Øgaards 
påstand som værende ønsketænkning.
Denne måtte da også umiddelbart lettere slukøret erkende, at han vist havde mistet springeren 
tidligere i spillet (på ganske tåbelig vis).
Men hvorledes kunne den kyndige turneringsleder vide dette med absolut sikkerhed?
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Opgave 2:
En velkendt skakopgave lyder: Placer 8 dronninger på et normalt skakbræt, således at ingen kan slås 
af en af de andre. Der er som bekendt flere løsninger, og man kan nemt se, at 8 dronninger er det 
maksimale antal, der kan opfylde kravet.
Men hvad med de andre officerer?
Prøv at finde ud af, hvor mange af flg. officerer, man maksimalt kan anbringe på et skakbræt uden 
at nogen brik kan slås: 
løbere, tårne, springere, konger.

Opgave 3:
I et skakspil er der i alt 16 officerer. Hvor mange af disse kan placeres, således at ingen officer kan 
slås af en anden?

Opgave 4:
Denne opgave har ikke noget med skak at gøre, men måske nok lidt med jul(!)
Opskriv alle tal fra 1 til 24.
Tallene må nu bruges én og kun én gang i et regnestykke med plus og gange. Hvor mange af tallene 
kan du fa brugt?
Et (ikke særlig godt) eksempel: 10 + 14 = 24

3+4+16 = 23
6 + 7 = 13
8 + 11 = 19
2 *(1+5) =12

Her mangler 7 tal, 9-15-17-18-20-21-22 

(Det ser ud til, at Regnar foruden * og + accepterer brug af parenteser; red.)

Løsninger til alle 4 opgaver bringes i næste nummer af klubbladet. God fornøjelse med løsningen af 
dem i løbet af sommeren!

Regnar Simonsen



Hædrende omtale til Hans Andersen

Ved årets DM i Aalborg blev Haupt-redakteur Hans Andersen tildelt Dansk Skak Unions 
hæderstegn for sit store arbejde for dansk skak. Hans var blevet indstillet til tegnet af 7. hovedkreds’ 
bestyrelse. I dansk skak er det kutyme at man bliver indstillet til hæderstegnet når man enten har

1) det ene ben i graven og har en eller anden forbindelse med dansk skak eller
2) gjort sig usædvanligt positivt bemærket i dansk skak eller
3) gjort sig grundig upopulær hos ens samarbejdspartnere i hovedkredsen. I dette tilfælde er 
indstillingen et vip med en vognstang om at ens indsats i organisationsarbejdet ikke længere er 
skønnet nødvendig

Da Hans’ alder i skrivende stund stadig er på den uerfarne side af de 50, kan vi konkludere at Poul 
H. og Co i hovedkredsbestyrelsen efterhånden er lede og kede af at holde kaffen varm indtil vor 
kære doktor er mødt op til møderne. Alligevel, et stort til lykke fra den øvrige redaktion.
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Skakniveauet på Sjælland må højnes

Vi har pr. telefon faet en indsigelse imod løsningen på sidste klubblads forsidediagram. Det så 
således ud, idet fordringen var, at hvid trækker og vinder:

Løsningen til Steffens lille studie - som vi straks vil pointere er fuldt ud korrekt - lød: 1. Kgl Th5, 
2. g4 Th3, 3. Kg2 Tc3, 4. Lf4 Tc5, 5. Le5+ Txe5, 6. Sf7+ Kg7, 7. Sxe5 og vinder, idet bivarianter 
her er udeladt. Hertil kommenterer Richard Lilja ordret - for ham er det nemlig, som kommer med 
indvendinger - "Ja, men hvis sort spiller 2. - Txg5, 3. Sf7+ Kg7, 4. Sxg5 Kf6, så vil jeg vædde på, 
at under halvdelen af spillerne i min klub, Nordkalotten, vil være i stand til at vinde med hvid!" Nu 
hænger en opgaves korrekthed jo ikke på, om en flok sjællandske fiskere og bønder kan spille 
ordentligt skak, men derimod på en konkret analyse af stillingen. Da vi har en lumsk anelse om, at 
Richard tilhører gruppen på over 50 % i Nordkalotten, vil vi her demonstrere for ham, hvorledes 
hvid skal hjemføre et helt point: 5. Sf3! Den sikre vej, men det risikable 5. Sxh7?! vinder vist også 
efter fx 5. - Ke5, 6. g5 Kf5, 7. e4+ Kg6, 8. Sf8+ Kxg5, 9. Kf2 a4, 10. Ke3 a3,11. Se6+ Kf6,12. Sc5 
fulgt af 13. Sb3. Endda må hvid også vinde efter det kluntede 5. Se4 Ke5, 6. Sd2!, fx 6. - a4, 7. Kf2 
Kd4, 8. Sbl. - Men efter 5. Sf3! er det vist ikke engang nødvendigt at angive varianter; sorts konge 
må ud på store omveje for overhovedet at kunne gøre fremskridt, og hans a-bonde er under fuld 
kontrol af den hvide springer. Alt imens hvid kan forbedre sin stilling og vinde partiet.
Vi må konstatere, at de må mangle lidt i skaklig kunnen på Nordsjælland, men vi takker dog 
Richard for opmærksom gennemlæsning af klubbladet!

HA



Skørping Skakklub går på nettet

Normalt kan man vel ikke beskylde Skørping Skakklub og dens medlemmer for at være blandt 
pionererne, når der indføres tekniske nyskabelser. Et typisk og velkendt eksempel er det jo, at Sven 
Erik stadig gør brug af en spritduplikator i sit daglige virke...
Heller ikke m.h.t. Internettet har vi været blandt de første, men nu viser det sig, at vi ikke vil 
komme til at tilhøre en eventuel "restgruppe” på dette felt. I sommerferien har Regnar nemlig 
tilendebragt sit arbejde med at etablere en hjemmeside, som nu er tilgængelig for alle og enhver. 
Hjemmesiden har navnet

http: // skrpingskak. homestead. com/SK 1A. html

Bemærk, at ø'et i "Skørping" udelades, og at 3 bogstaver skal skrives med stort.

Siden blev åbnet den 26. juni, og i sagens natur er der kun ganske få, der i øjeblikket har stiftet 
bekendtskab med den. Men det har klubbladet, og vi vil her fortælle kort om indholdet.
Det, Regnar har gjort mest ud af i starten, er en beskrivelse af klubbens medlemmer. De fleste af os 
optræder med navn, billede og en lille humoristisk levnedsbeskrivelse. Af og til kommer han også 
ind på vore skaklige evneri Manglende billeder og oplysninger vil der snarest blive kompenseret 
for.
Derudover er der også opgaver, "hall of farne", en kalender m.v. Det meste heraf er for tiden 
rudimentært, men Regnar arbejder videre i løbet af sommerferien. For tiden bakser han med at finde 
en effektiv metode, således at en besøgende på siden kan gennemspille de partier, som efterhånden 
vil optræde på den.
Jeg skal hilse fra Regnar, som udbeder sig kritik af siden og forslag til nyt indhold. I løbet af 2000 
skulle siden således kunne opnå højkvalitet med masser af indhold. Om vi kommer op på en 
standard som Nørresundby lige med det vuns, er dog usikkert. Regnars telefonnummer er 98 37 35 
56. Han kan også træffes på e-mail regnar.simo@image.dk
Klubbladet finder siden yderst lovende, og den er helt sikkert et besøg værd - vistnok også for 
skakspillere uden for Skørping. Alene åbningsbilledet er en økologisk kalv værd...
Ad åre kan det jo for øvrigt tænkes, at netop klubbladet vil blive udgivet elektronisk via 
hjemmesiden. Dette er dog stadig fremtidsmusik.

Til slut skal vi lige sige, at man p.t. ikke kan komme ind på siden via DSU's hjemmeside. Regnar 
ville godt lige højne kvaliteten først. Til gengæld er den tilmeldt jubii og altavista, ligesom vi vil 
optræde som link fra en lokal side, som vistnok hedder "Skørpingnet". Links fra vores side til andre 
sider vil blive tilføjet med tiden.

mailto:regnar.simo@image.dk


lø 01.07 Sommerskak hos Sven Erik kl. 19.00
lø 01.07 Fjordturneringen, 6. runde
sø 02.07 Fjordturneringen, 7. runde
sø 30.07 Sommerskak hos Lars kl. 19.00
lø 12.08 Himmerlandsmesterskabet i kæmpeskak i Terndrup
lø 12.08 Udendørs lynturnering i Terndrup
fr 18.08 Tur til Oles sommerhus i Sverige
lø 19.08 Tur til Oles sommerhus i Sverige
sø 20.08 Tur til Oles sommerhus i Sverige

Desuden er der sommerskak hos Niels Chr. og hos Regnar, men her er datoerne endnu ikke fastsat. 
Der er nogen usikkerhed om byfesten i år - i hvert fald, hvordan den vil blive markeret rent skakligt. 
Endelig kendes datoen for sæsonstart endnu ikke.

Flere oplysninger kommer i næste klubblad, som ventes på gaden ca. 5. august.
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